

# 王毅同紹伊古在京戰略溝通：中俄應加大相互支持

香港文匯報訊 據外交部網站消息，2026年2月1日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在北京會見俄羅斯聯邦安全會議秘書紹伊古。

王毅歡迎紹伊古受普京總統委派來華戰略溝通，表示當前世界更加變亂交織，二戰後國際秩序和國際關係準則受到嚴重衝擊，世界面臨倒退回「叢林法則」的現實危險。中俄作為世界大國和聯合國安理會常任理事國，有責任有

義務踐行真正的多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系，倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，推動構建更加公正合理的全球治理體系。

王毅說，中俄互為最大鄰國和新時代全面戰略協作夥伴，應就關乎兩國關係的重大問題保持緊密溝通，在涉及彼此核心利益問題上加大相互支持，維護好兩國各自和共同利益。元首引領是中俄關係高水平發展的最大優勢和根本

保障，中方願同俄方一道落實好兩國元首重要共識，加強戰略溝通，深化戰略協作，推動中俄關係在新的一年開創新局面。

## 俄方堅決反對日加速「再軍事化」圖謀

紹伊古預祝中國人民農曆馬年春節快樂，表示今年是《中俄中睦鄰友好合作條約》簽署25周年，兩國關係基於相互尊重、彼此信任、平等互利。年初以來全球風雲變幻，安全熱點問題頻

發。俄方始終恪守一個中國原則，密切關注敵對勢力破壞台海穩定動向，堅決反對日本加速「再軍事化」圖謀。願同中方繼續堅定相互支持，密切雙邊合作，加強在聯合國、上海合作組織、金磚國家等多邊機制內協作，共同維護俄中關係高水平發展勢頭，推動構建更加公正合理的多極化世界和歐亞大陸不可分割的安全架構。

雙方還就共同關心的各種國際和地區問題深入進行了戰略溝通。

# 海警法5周年 中方已常態化維權執法東海南海黃海 中國海警首發巡航釣魚島畫面

## 匯軍情

香港文匯報訊 (記者 朱燁、凱雷 北京報道) 在中國海警法實施五周年之際，中國海警局於2月1日發布《執法於海》和《Guarding the Sea》兩部中國海警形象宣傳片。形象宣傳片密集公開

近些年來中國海警開展海上維權執法、打擊海上犯罪、實施海上救援的畫面，其中首次披露中國海警艦船編隊在釣魚島巡航執法的現場畫面。值得注意的是，宣傳片中，一名中國海警執法員手臂上鮮艷的國旗臂章與釣魚島「同框」。據介紹，中國海警法頒布實施5年來，中國海警累計動用艦艇55萬艘次、航空器6,000架次遂行海上維權任務，組織釣魚島領海巡航134次。這五年來，中國海警已常態化開展東海、南海、黃海定期維權巡航，實現了釣魚島海空立體巡航新突破，塑造了海上維權新態勢，構建了按一個中國原則依法管控台海新格局。

1958年9月4日，中國政府通過聲明正式宣布中華人民共和國領海制度。宣傳片中說，「那一年，中國劃出了十二海里的領海，不是因為別人允許，而是因為我們依法治海……」香港文匯報記者看到視頻畫面中，面對衝突，中國海警大喊「狹路相逢勇者勝！」「有沒有信心？」「有！」，聲音氣勢磅礴，震懾海天之間。

### 海警船距釣魚島12海里

據《環球時報》報道，宣傳片中不僅有近些年中國海警在南海地區開展維權執法的一些影像證據，還公開了中國海警巡航釣魚島的畫面。據了解，這也是中國海警首度公開在這一熱點地區巡航的現場畫面。相關專家表示，另值得注意的是，宣傳片中可以清晰地看出中國海警艦船距離釣魚島的距離很近，位於釣魚島12海里領海範圍內。

「海警執法力量與釣魚島距離非常近，反映出我們在釣魚島的巡航執法已經進入一個新常態。」中國現代國際關係研究院海洋戰略研究所研究員楊霄說，「大家能通過鏡頭看到釣魚島的真實影像，體現了我們在釣魚島治理工作的落地和可視化。」楊霄指出，海警法中規定海警機構依法職責的第一條，就是在中國管轄海域開展巡航、警戒，值守重點島礁，管護海上界線，預防、制止、排除危害國家主權、安全和海洋權益的行為。

### 構建依法管控台海新格局

據中國海警微信公眾號1日發布統計數字顯示，五年來，中國海警累計動用艦艇55萬艘次、航空器6,000架次遂行海上維權任務，組織釣魚島領海巡航134次，2025年釣魚島巡航天數達357天，常態化開展東海、南海、黃海定期維權

巡航，台島及其附屬島嶼周邊海域執法巡查和黃岩島領海及周邊區域執法管控。另根據媒體梳理，2025年中國海警一共發布了19次在釣魚島開展巡航以及開展維權執法行動的通報，且每個月都會發布一次在釣魚島領海內巡航通報。

中國海警指出，五年來，中國海警持續創新行動策略，優化管控模式，加強能力建設，及時感知、快速響應、有效應對外方侵權活動，實現了釣魚島海空立體巡航新突破，塑造了海上維權新態勢，構建了按一個中國原則依法管控台海新格局。

### 揭處置菲方侵闖仁愛礁細節

除了首度公開中國海警巡航釣魚島的畫面之外，在這部宣傳片中，還公開了多段中國海警在南海開展維權執法行動的畫面。其中以較大「篇幅」展現了2024年6月17日，中國海警處置菲軍方人員侵闖仁愛礁的事件。據了解，在這場維權執法行動中，面對潑灑不明液體、持槍的菲軍方侵權人員，中國海警執法員毫無畏懼，抱着「狹路相逢勇者勝」的必勝信念，與菲軍方侵權人員展開針鋒相對的鬥爭，現場繳獲對方槍支彈藥，用時僅6分鐘，成功將外方侵權船隻拖離現場。

### 與14國涉海部門建協作配合機制

此外，中國海警不斷擴大國際朋友圈。與14個國家涉海部門建立協作配合機制，各級海警機構與相應涉海部門簽訂協作配合辦法2,600餘個；先後與俄羅斯、印尼、秘魯等7個國家海上執法機構簽訂合作備忘錄，與越南、韓國、馬來西亞等國家海上執法機構建立常態聯絡機制。同時，全面參與海洋治理，建立海洋秩序規則，不斷強化在國際海洋事務中的主導權、話語權。



●宣傳片中亮相的中國海警執法員與釣魚島「同框」，手臂上鮮艷的國旗臂章與釣魚島的海天美景相映成輝。

視頻截圖



●中國海警2303、2305等艦多次參與釣魚島巡航。

視頻截圖



●中國海警實施海上救援的畫面。

視頻圖片

## 中國海警五年大事記

### 海警法施行

●2021年1月22日，《中華人民共和國海警法》表決通過，明確由海警機構統一履行海上維權執法職責。同年2月1日，海警法正式施行。

### 海上緝毒

●2022年，中國海警組織「淨海2022」專項行動，重拳懲治海上涉毒違法犯罪，全年共繳獲毒品1.12噸、製毒物品1.2噸，打掉特大製販毒團夥3個，抓獲犯罪嫌疑人37名。

### 打擊走私偷渡

●2023年，中國海警局聯合相關部門推進「淨海」打擊海上走私、「獴獵」打擊海上偷渡等專項行動，全年共查破海上走私案件508起，案值14.9億元人民幣。

### 巡航釣魚島

●2024年1月27日，日「鶴丸」號漁船和數艘巡視船非法進入中國釣魚島領海，中國海警艦艇依法對其採取必要管控措施並警告驅離。五年來，組織釣魚島領海巡航134次。

### 仁愛礁執法

●2024年6月17日，面對持槍的外方侵權人員，中國海警南海分局執法人員用時僅6分鐘即成功將外方侵權船隻拖離現場。

### 黃岩島常態巡查

●2024年11月10日，中國政府發布黃岩島領海基線聲明，中國海警在中國黃岩島領海及周邊區域開展常態化執法巡查。

### 仙賓礁執法

●2025年12月12日，菲方有組織有預謀糾集大量船隻非法侵闖仙賓礁潟湖，中國海警依法驅離。

### 環台執法

●2025年12月29日，中國海警依法進入台所謂「禁止水域」，即台島及其周邊包括附屬島嶼縱深執法巡查。

整理：香港文匯報記者 朱燁、凱雷 來源：公開報道

## 巡航台島可用管控釣魚島模式

### 專家解讀

知名軍事專家宋忠平接受香港文匯報專訪時指出，中國海警正在實現全年全天候管控釣魚島，其管控經驗模式是可以應用到環台島巡航執法，實現有效管控台海，「中國的海警既是一支武裝力量，也是一支執法力量，到了戰時，海警更是能作為第二海軍，所以這支力量在戰時和平時都發揮重要的作用。」

「綜合國力和中國海警實力不斷增強（尤其是軍事能力和執法能力的增強），不僅讓我們能夠有效管控台海，還讓中國整體管海、控海的能力飛速提升」他說。

宋忠平指出，既往中國想做而做不到的事情，現在都能做到，這都得益於綜合國力的提升。對於中國政府而言，不僅僅要牢牢守住釣魚島的主權，同時更需要把握住的是台灣島的主權和安全。

### 「第二海軍」兼顧執法和武裝力量

宋忠平講到，中國的海洋國土面積很大，作為海洋大國，管轄海域面積逾300萬平方公里，光靠中國海軍是不夠的，還需要中國海警的執法力量、國防力量來加強聯合管理，實施軍地聯動。

他指出，以前中國想做到對台灣島的圍島警戒工作，但力有不逮，而現在可以做到了。例如2025年12月29日，中國海警1302編隊、1306編隊以及2203編隊、2204編隊按一個中國原則環台島執法，海警編隊沿台島北部、台島以東、台島南部以及台島西南四個方向形成嚴密的封鎖線，呈圍島之勢，中國海警依法進入台所謂「禁止水域」執法巡查，表明海警依法巡查取得重要突破。

海警力量本就是武裝力量的重要組成部分，隨着國力的增強，海警加強管海控海能力持續增強，這符合維護國家主權安全發展的需要。

### 有必要擴大海警加強控海能力

宋忠平強調，中國海警既是國防力量的重要組成部分，同時也是平時執法力量的重要組成部分，它肩負着雙重使命。所以發揮好海警力量的雙重使命，對維護國家主權、安全、發展利益非常重要。運用海警力量對於海軍力量來說更靈活，這種靈活性更有助於維護國家主權和安全，因此，有必要擴大海警力量，強化管海控海的能力。

●香港文匯報記者 朱燁、凱雷 北京報道

## 731部隊原隊員揭細菌武器生產細節

## 「老手拿活人做實驗」

香港文匯報訊 據新華社報道，侵華日軍第七三一部隊（簡稱731部隊）罪證陳列館近日公布一份原隊員影像檔案。這份長達47分鐘證言，由731部隊「高橋班」（即鼠疫班）僱員佐藤秀男講述，詳細披露了鼠疫細菌培養、動物解剖及人體實驗等犯罪細節，為揭露侵華日軍反人類暴行再添鐵證。

佐藤秀男1927年出生，1942年至1945年在731部隊任職。在視頻中，佐藤秀男還原了那段黑暗歷史。

「馬路大」意為原木，代指731部隊飼養的人體實驗材料。佐藤秀男說，人體實驗是在戒備森嚴、圍擋嚴密的特設監獄，即7棟、8棟建築內進行。

佐藤秀男說，只有經驗豐富的老手才有資格拿活人做實驗，像他這樣的年輕隊員

沒有資格進入7棟和8棟。侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館宣傳教育與陳列部主任金土成說：這是一細節有力印證了731部隊內部嚴格的等級制度，從事的犯罪活動保密性強。

佐藤秀男還供述了731部隊進行細菌武器生產的情況。部隊內設製造廠進行細菌增殖，將溫室設定為37攝氏度，把培養罐內的細菌放置24小時或48小時。增殖後的細菌可通過飛機撒播，或製成固體物體投入河水污染水源。

這份影像資料是由日本學者西里扶南子於2019年捐贈該館，與現有檔案、史料及遺址等形成更為完整的證據鏈。這份來自加害者的證言，是對日本右翼勢力企圖掩蓋真相的有力駁斥，警醒世人銘記歷史、珍愛和平。

# 解放軍報再評張又俠劉振立被查：反腐不是越反越腐 而是越挖越深



掃碼閱全文

香港文匯報訊 2月1日，解放軍報刊發題為《持續深化政治整訓 繼深推進正風反腐》的評論文章指出，共產黨面臨的「四大考驗」

「四種危險」長期存在，解放軍在政治上面臨的考驗錯綜複雜，影響黨對軍隊絕對領導、侵蝕人民軍隊政治本色的諸多因素現實存在，剷除腐敗滋生土壤和條件任務仍然艱巨繁重。

因此，軍中絕不能有腐敗分子藏身之地。

文章指出，政治整訓是人民軍隊從政治上加強自身建設的重要法寶，是全面加強人民軍隊黨的領導和黨的建設的有力武器。嚴肅查處張又俠、劉振立，必將進一步從政治上正本清源，從思想上肅毒除弊，從組織上去腐生肌，鞏固深化政治整訓成果。

文章表示，政治整訓是對人民軍隊由內而外的洗禮淬煉。當前，世情、國情、黨情、軍情都在發生複雜深刻變化，我們黨面臨的「四大考驗」「四種危險」長期存在，我軍在政治上面

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkww.com.hk

### 軍中絕不能有腐敗分子藏身之地

文章強調，軍隊是拿槍桿子的，軍中絕不能有腐敗分子藏身之地。當前反腐敗鬥爭是黨的十八大以來正風反腐的延續、重塑人民軍隊的深化。全軍要保持高壓態勢不動搖，增強反腐敗戰略定力和必勝信念，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，有效治理各類腐敗問題，進一步把權力關進制度籠子，不斷提高反腐敗穿透力，更加有力有效剷除腐敗滋生的土壤和條件，堅持有腐必反、有貪必肅、除惡務盡，同一切腐敗現象進行最堅決的鬥爭。

（文章為節選，標題為編輯所加）